§ 20. Просвітництво та промислова революція
1.
Початок епохи Просвітництва.
	Основні риси епохи Просвітництва

	Віра в науку

	Віра в людський розум

	Вирішальна роль освіти

	Критика чинного ладу

	Рівність усіх перед законом

	Критика церкви


4.
Бароко, класицизм, рококо, неокласицизм.
	Класицизм

	Опора на античне мистецтво
	Суворий поділ героїв на позитивних ї негативних
	Дії та вчинки героя продиктовані розумом
	Акцент на виховній функції мистецтва
	Велич, суворість
	Дотримання суворих правил

	
	
	
	
	
	Правдоподібність



5.
Ідеї Просвітництва в літературі та філософії.
Джерела повідомляють
Зі статті Іммануїла Канта «Відповідь на запитання: що таке Просвітництво»
Просвітництво — це вихід людини зі стану свого неповноліття, у якому вона перебуває з власної вини. Неповноліття є неспроможністю користуватися своїм розумом без стороннього керівництва. Неповноліття з власної вини — це те, причина чого полягає не у відсутності розуму, а у відсутності рішучості й мужності користуватися ним без стороннього керівництва. Май мужність користуватися власним розумом! — таким є гасло Просвітництва…

Якщо запитати, чи живемо ми зараз у просвіченій добі, то відповідь буде: ні, але ми живемо у добу Просвітництва. Ще багато не вистачає для того, щоб люди за тих умов, що склалися загалом, були вже здатні або могли стати здатними надійно й добре користуватися власним розумом без стороннього втручання. Однак існують явні ознаки того, що для них відкрито шлях до вдосконалення в цьому; перепон на шляху до Просвітництва або виходу зі стану неповноліття, у якому людство перебуває з власної вини, стає все менше. У цьому аспекті наша епоха є епохою Просвітництва, або епохою Фрідріха.

?
Що І. Кант називає Просвітництвом та епохою Просвітництва?

Цікаві факти

Почуття проти розуму
Заперечення просвітителями чуттєвого пізнання світу викликало обурення частини суспільства. Людям хотілося мріяти, хвилюватися, замислюватися перед загадками.

З’явилися романи й поеми, які оспівували почуття, сни та мрії, руїни стародавніх замків тощо. Так у літературі й мистецтві виникла нова течія — сентименталізм (від франц. sentiment — почуття). Романи Семюела Річардсона, Лоренса Стерна, Жана-Жака Руссо викликали значний інтерес у світської публіки. В Англії зародився «готичний роман» із фантастичними сюжетами, описом страшних злочинів, привидів, чаклунства, жахів тощо.

Зміна смаків поширилася й на садово-паркове мистецтво. Модними стали романтичні куточки з дикою природою (англійський парк).

У світському товаристві набули популярності містика, магія — усе, чого не можна пояснити, надприродне. Публіку шокували досліди німецького лікаря Франца Месмера, результати яких були покладені в основу вчення про гіпноз.

Мода на надприродне створила умови для діяльності авантюристів і пройдисвітів. Вони стверджували, що мають еліксир молодості й філософський камінь. Їм вірили та радо приймали у вищому світі. Одним із найвідоміших авантюристів був Джузеппе Бальзамо, відомий під ім’ям графа Каліостро.

Ідеї Просвітництва в літературі Західної Європи
	Письменник (поет), країна
	Твори
	Головний зміст твору

	Данієль Дефо (Велика Британія)
	Роман «Робінзон Крузо»
	Цей роман написано у формі щоденника, де герой розповідає про те, що з ним відбувалося на безлюдному острові. Письменник прославляв творчу працю людини, її підприємливість, наполегливість у досягненні мети

	Джонатан Свіфт (Велика Британія)
	Роман «Мандри Гуллівера»
	Це не лише цікавий пригодницький роман, але й дотепна сатира на тогочасне суспільство. Письменник безжально критикує його загальні вади: свавілля, жадібність

	П’єр Огюстен Бомарше (Франція)
	Комедії «Севільський цирульник» та «Одруження Фігаро»
	Головний герой обох творів драматурга — слуга Фігаро, спритний, талановитий і зухвалий. Він протиставляється гультяйській та лінивій аристократії

	Фрідріх Шиллер (Німеччина)
	Трагедія «Розбійники»
	У творі змальовано молодих людей, що стали розбійниками на знак протесту проти чинних порядків

	
	Драма «Вільгельм Телль»
	У творі оспівана боротьба швейцарців проти австрійських Габсбургів. Головними героями стали прості люди: пастухи, рибалки, мисливці

	Йоганн Вольфганг Гете (Німеччина)
	Драма «Гец фон Берліхінген»
	Твір присвячено Селянській війні в Німеччині. Письменник створив образ героя — захисника всіх пригноблених і борця за об’єднання країни

	
	Роман у листах «Страждання молодого Вертера»
	Головний герой твору — освічений юнак із сім’ї бюргерів, що страждає від зверхності дворян і лицемірства суспільства


